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Задание 12 (ранее задание 13). Содержание критерия

ЕГЭ–2017-2022 Баллы

Обоснованно получены верные ответы в обоих пунктах 2

Обоснованно получен верный ответ в пункте а

ИЛИ

получены неверные ответы из-за вычислительной ошибки, но при этом

имеется верная последовательность всех шагов решения обоих пунктов —

пункта а и пункта б

1

Решение не соответствует ни одному из критериев, перечисленных выше 0

Максимальный балл 2



Задание 12 (ранее задание 13) 

ЕГЭ 2017

а) Решите уравнение 25
3 cos 𝑥+

3𝜋

2 =
1

5

2 cos 𝑥+𝜋
.

б) Укажите все корни этого уравнения, 

принадлежащие отрезку 2𝜋;
7𝜋

2
.

31,7%

21.12.17

ТДТ

а) Решите уравнение 32𝑥+1 − 8 ∙ 3𝑥+1 + 39 = 0.

б) Укажите все корни этого уравнения, 

принадлежащие отрезку [1;2].

28,7%

ЕГЭ 2018

а) Решите уравнение 2 sin 𝑥 +
𝜋

3
+ cos2𝑥 = sin 𝑥 − 1.

б) Укажите корни этого уравнения, принадлежащие 

отрезку −3𝜋;−
3𝜋

2
.

29,5%

20.12.18

ТДТ

а) Решите уравнение 𝑠𝑖𝑛2
𝑥

2
− 𝑐𝑜𝑠2

𝑥

2
= −cos2𝑥.

б) Укажите корни этого уравнения, принадлежащие 

отрезку 𝜋;
5𝜋

2
.

26,2%



Задание 12 (ранее задание 13)

29.05.19

ЕГЭ
42,4%

10.12.19

ТДТ
1,6%

10.07.20

ЕГЭ
42,9%

28.01.21

ТДТ
37,7%

07.06.21

ЕГЭ
37,6%



5

Основной резерв для повышения результативности выполнения заданий

ЕГЭ – тригонометрическая (показательная, логарифмическая) задача С12

(ранее задание 13). В группе учеников, набравших 60-80 баллов, вполне

реально повысить процент выполнения этого задания до почти что 100%.



Задание 12

Баллы Количество  

участников

Процент

0 1343 79,9%

1 76 4,5% (6,9% - ЕГЭ 2021)

2 261 15,5% (30,7% - ЕГЭ 2021)



Задание 12. Вариант 1



Задание 12 (ранее задание 13)



Задание 12

𝑥 =
𝜋

4
+ 2𝜋𝑘, 𝑘 ∈ ℤ −3𝜋; 5𝜋

5π 3π π -π -3π -2π 0   2π 4π

х1

х2

х3

х4

𝑥1 = −2𝜋 +
𝜋

4
= −

7𝜋

4

𝑥2 = 0 +
𝜋

4
=
𝜋

4

𝑥3 = 2𝜋 +
𝜋

4
=
9𝜋

4

𝑥4 = 4𝜋 +
𝜋

4
=
17𝜋

4



Задание 12 (ранее задание 13)



11

Задание 12 (ранее задание 13)



12

Задание 12 (ранее задание 13)



13

Задание 12 (ранее задание 13)



Оценка эксперта: 

1 балл.

На дуге указана точка, 

этой дуге не 

принадлежащая

Задание 12 



Оценка 

эксперта: 0 

баллов

Задание 12 



Оценка эксперта: 

В этих работах отбор в б) не

засчитан

Задание 12 



Задание 12 Оценка эксперта: 

В этих работах отбор в б) не 

засчитан



Оценка 

эксперта: 

0 баллов 

Задание 12 



Задание 12 

Оценка эксперта: 

0 баллов.



Оценка эксперта: 0 баллов

Задание 12 



Оценка эксперта: 0 баллов

Задание 12 



Оценка эксперта: 0 баллов

Задание 12 



Оценка эксперта: 0 балловЗадание 12



Оценка эксперта: 0 балловЗадание 12 



Оценка эксперта: 2 баллаЗадание 12 



Задание 13 (ранее задание 14). Содержание критерия



Задание 14. 

ЕГЭ 2017

Основанием четырёхугольной пирамиды 𝑆𝐴𝐵𝐶𝐷 является прямоугольник

𝐴𝐵𝐶𝐷, причём 𝐴𝐵 = 2 2 , 𝐵𝐶 = 4 . Основанием высоты пирамиды является центр

прямоугольника. Из вершин 𝐴 и 𝐶 опущены перпендикуляры 𝐴𝑃 и 𝐶𝑄 на ребро 𝑆𝐵.

а) Докажите, что 𝑃 – середина отрезка 𝐵𝑄.

б) Найдите угол между гранями 𝑆𝐵𝐴 и 𝑆𝐵𝐶, если 𝑆𝐷 = 4.

2,1%

21.12.17

ТДТ

В основании прямой призмы 𝐴𝐵𝐶𝐷𝐴1𝐵1𝐶1𝐷1 лежит ромб 𝐴𝐵𝐶𝐷, причём 𝐴𝐵 = 𝐵𝐷. Точки

𝑀 и 𝑁 – середины рёбер 𝐵1𝐶1 и 𝐴𝐵 соответственно.

а) Докажите, что сечение призмы плоскостью 𝑀𝑁𝐷1 – многоугольник с прямым углом

при вершине 𝐷1.

б) Найдите площадь указанного сечения, если 𝐴𝐵 = 4 и 𝐴𝐴1 = 3 2.

1,9%

ЕГЭ 2018

В цилиндре образующая перпендикулярна плоскости основания. На окружности

одного из оснований цилиндра выбраны точки 𝐴 и 𝐵 , а на окружности другого

основания – точки 𝐵1 и 𝐶1 , причём 𝐵𝐵1 - образующая цилиндра, а отрезок 𝐴𝐶1
пересекает ось цилиндра.

а) Докажите, что угол 𝐴𝐵𝐶1 прямой.

б) Найдите объём цилиндра, если 𝐴𝐵 = 6, 𝐵𝐵1 = 8, 𝐵1𝐶1 = 15.

12,9%

20.12.18

ТДТ

Точка 𝑀 – середина ребра 𝐵𝐶 параллелепипеда 𝐴𝐵𝐶𝐷𝐴1𝐵1𝐶1𝐷1.

а) Докажите, что плоскость 𝐴𝑀𝐵1 параллельна прямой 𝐴1𝐶.

б) Найдите расстояние между прямой 𝐴1𝐶 и плоскостью 𝐴𝑀𝐵1, если параллелепипед 

прямоугольный, 𝐴𝐵 = 4, 𝐴𝐷 = 6 и 𝐴𝐴1 = 3.

3,4%

29.05.19

ЕГЭ
10,7%



Задание 14. 

10.12.19

ТДТ
1,9%

10.07.20

ЕГЭ
1,4%

28.01.21

ТДТ
2,4%

07.06.21

ЕГЭ
13,5%



Задание 13 (ранее задание 14) 

Баллы Количество  участников Процент

0 1647 98,03%

1 26 1,55%

2 3 0,18%

3 4 0,24%



Задание 13. 



Задание 14 (ранее задание 13) Содержание критерия

ЕГЭ–2017-2022 Баллы

Обоснованно получен верный ответ 2

Обоснованно получен ответ, отличающийся от верного исключением 

определенной точки

ИЛИ

получен неверный ответ из-за вычислительной ошибки, но при этом

имеется верная последовательность всех шагов решения

1

Решение не соответствует ни одному из критериев, перечисленных выше 0

Максимальный балл 2



Задание 14 (ранее задание 15)

ЕГЭ 2017 Решите неравенство  
𝑙𝑜𝑔6 36𝑥 −1

𝑙𝑜𝑔6
2𝑥−𝑙𝑜𝑔6𝑥

3 ≥ −1. 14,0%

21.12.17

ТДТ
Решите неравенство 𝑙𝑜𝑔8𝑥16 ∙ 𝑙𝑜𝑔0,5

2 (4𝑥) ≤ 9. 1,8%

ЕГЭ 2018 Решите неравенство 2 log7 𝑥 2 − log7
𝑥

1−𝑥
≤ log7 8𝑥2 +

1

𝑥
− 5 . 10,1%

20.12.18

ТДТ
Решите неравенство log5 𝑥2 − 4 ≤ 3 ∙ log5

𝑥+2

𝑥−2
. 3,3%

29.05.19

ЕГЭ
21,7%

10.12.19

ТДТ
9,05%

10.07.20

ЕГЭ
15,3%

28.01.21

ТДТ
10,1%

07.06.21

ЕГЭ
23,0%
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Вторая задача, являющаяся резервом для повышения результативности

выполнения заданий ЕГЭ – задача С14 (ранее задание 15), связанная с

решением показательного или логарифмического неравенства.
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Задание 14 (ранее задание 15) 

Неверно

Неверно

Неверно

Верно

Верно

Верно
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Задание 14 (ранее задание 15) 

Неверно

Верно



36

Задание 14 (ранее задание 15) 

Верно

Неверно



Задание 14
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Задание 14 (ранее задание 15) 
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Задание 14 (ранее задание 15) 
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Задание 14 (ранее задание 15) 



41



Задание 14

Баллы Количество  

участников

Процент

0 1543 91,8%

1 16 0,9% (1,0% - ЕГЭ 2021)

2 121 7,2% (22,0% - ЕГЭ 2021)



Задание 14. Вариант 1



Оценка эксперта: 

0 баллов

Задание 14 



Задание 14

Оценка эксперта:

0 баллов



Задание 14

Оценка 

эксперта: 

0 баллов.



Задание 14

Оценка 

эксперта: 

0 баллов.



Оценка эксперта: 

0 баллов



Оценка эксперта: 

0 баллов



Оценка эксперта: 

2 балла



Задание 15 (ранее задание 17). Содержание критерия

ЕГЭ–2017-2021 Баллы

Обоснованно получен верный ответ 3

Верно построена математическая модель, решение сведено к 

исследованию этой модели и получен результат:

— неверный ответ из-за вычислительной ошибки;

— верный ответ, но решение недостаточно обосновано

2

Верно построена математическая модель, решение сведено к 

исследованию этой модели, при этом решение может быть не завершено
1

Решение не соответствует ни одному из критериев, перечисленных выше 0

Максимальный балл 3



Задание 15 (ранее задание 17)

ЕГЭ 

2017

В июле 2020 года планируется взять кредит в банке на некоторую сумму. Условия его возврата

таковы:

- каждый январь долг увеличивается на 20% по сравнению с концом предыдущего года;

- с февраля по июнь каждого года необходимо выплатить одним платежом часть долга.

Сколько рублей будет выплачено банку, если известно, что кредит будет полностью погашен тремя

равными платежами (то есть за три года) и общая сумма выплат после полного погашения кредита

на 48250 рублей больше суммы, взятой в кредит?

16,5%

21.12.17

ТДТ

В июле планируется взять кредит на сумму 2013000 рублей. Условия его возврата таковы:

- каждый январь долг возрастает на 20% по сравнению с концом предыдущего года;

- с февраля по июнь каждого года необходимо выплатить некоторую часть долга.

На сколько рублей больше придётся отдать в случае, если кредит будет полностью погашен

четырьмя равными платежами (то есть за 4 года), по сравнению со случаем, если кредит будет

полностью погашен двумя равными платежами (то есть за 2 года)?

8,8%

ЕГЭ 

2018

15-го декабря планируется взять кредит в банке на 31 месяц. Условия его возврата таковы:

- 1-го числа каждого месяца долг возрастает на 2% по сравнению с концом предыдущего месяца;

- со 2-го по 14-е число каждого месяца необходимо выплатить часть долга;

- 15-го числа каждого месяца с 1-го по 30-й долг должен быть на одну и ту же сумму меньше долга

на 15-е число предыдущего месяца;

- 15-го числа 30-го месяца долг составит 100 тысяч рублей;

- к 15-му числу 31-го месяца кредит должен быть полностью погашен.

Какую сумму планируется взять в кредит, если общая сумма выплат после полного погашения

составит 555 тысяч рублей?

3,6%

20.12.18

ТДТ

По бизнес-плану четырёхлетний проект предполагает первоначальное вложение 20 млн рублей.

По итогам каждого года планируется прирост вложенных средств на 11% по сравнению с началом

года. Начисленные проценты остаются вложенными в проект. Кроме этого, сразу после начислений

процентов нужны дополнительные вложения: целое число 𝑛 млн рублей и в первый, и во второй

годы, а также целое число 𝑚 млн рублей и в третий, и в четвёртый годы. Найдите наименьшее

значение 𝑛, при котором первоначальное вложение за два года вырастет как минимум в полтора

раза, и наименьшее значение 𝑚 такое, что при найденном ранее значении 𝑛 первоначальное

вложение за четыре года как минимум удвоится.

4,9%



Задание 15 (ранее задание 17)

29.05.19

ЕГЭ 2019
16,2%

10.12.19

ТДТ
6,8%

10.07.20

ЕГЭ 11,5%



Задание 15 (ранее задание 17)

2021

ТДТ
9,1%

2021

ЕГЭ
19,2%
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Ещё одна задача, являющаяся резервом для повышения

результативности выполнения заданий ЕГЭ – задача С15 (ранее задание

17), связанная с решением текстовой задачи экономического содержания.



56
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Задание 15 (ранее задание 17) 



Задание 15 (ранее задание 17)

4

8

Баллы
Количество  

участников
Процент

0 1580 94,0%

1 7 0,4%

2 93 5,6%



Задание 15. Вариант 1



Задание 15. Вариант 2



Задание 15 

Оценка эксперта:

0 баллов.



Задание 15 Оценка эксперта:

0 баллов.



Задание 15 

Оценка эксперта:

1 балл



Задание 15 

Оценка эксперта:

0 баллов



Задание 15 Оценка эксперта:

2 балла



Задание 16. Содержание критерия

ЕГЭ–2017-2022 Баллы

Имеется верное доказательство утверждения пункта а и обоснованно

получен верный ответ в пункте б
3

Обоснованно получен верный ответ в пункте б

ИЛИ

имеется верное доказательство утверждения пункта а и при обоснованном 

решении пункта б получен неверный ответ из-за арифметической ошибки

2

Имеется верное доказательство утверждения пункта а

ИЛИ

при обоснованном решении пункта б получен неверный ответ из-за 

арифметической ошибки

ИЛИ

обоснованно получен верный ответ в пункте б с использованием

утверждения пункта а, при этом пункт а не выполнен

1

Решение не соответствует ни одному из критериев, перечисленных выше 0

Максимальный балл 3



Задание 16. 

ЕГЭ 2017

В трапеции 𝐴𝐵𝐶𝐷 угол 𝐵𝐴𝐷 прямой. Окружность, построенная на большем основании 𝐴𝐷

как на диаметре, пересекает меньшее основание 𝐵𝐶 в точках 𝐶 и 𝑀.

а) Докажите, что ∠𝐵𝐴𝑀 = ∠𝐶𝐴𝐷.

б) Диагонали трапеции 𝐴𝐵𝐶𝐷 пересекаются в точке 𝑂. Найдите площадь треугольника

𝐴𝑂𝐵, если 𝐴𝐵 = 6, а 𝐵𝐶 = 4𝐵𝑀.

5,8%

21.12.17

На диаметре 𝐴𝐵 окружности с центром 𝑂 взята точка 𝑂1. С центром в точке 𝑂1 построена

вторая окружность. Луч с началом в точке 𝐴 касается второй окружности в точке 𝐶 и

пересекает первую окружность в точке 𝐷.

а) Докажите, что прямая 𝑂1𝐶 параллельна 𝐵𝐷.

б) Прямая 𝑂1𝐶 пересекает окружность с диаметром 𝐴𝐵 в точках 𝑃 и 𝑄, причём точка 𝑃

лежит на дуге 𝐴𝐷𝐵 . Найдите площадь четырёхугольника 𝑃𝐷𝐵𝑄 , если окружности

касаются внутренним образом в точке 𝐵, 𝐴𝐵 = 40, а радиус второй окружности равен 15.

4,7%

ЕГЭ 2018

Окружность проходит через вершины 𝐴 , 𝐵 и 𝐷 параллелограмма 𝐴𝐵𝐶𝐷 , пересекает

сторону 𝐵𝐶 в точках 𝐵 и 𝑀 и пересекает продолжение стороны 𝐶𝐷 за точку 𝐷 в точке 𝑁.

а) Докажите, что 𝐴𝑀 = 𝐴𝑁.

б) Найдите отношение 𝐶𝐷:𝐷𝑁, если 𝐴𝐵:𝐵𝐶 = 1: 5, а cos ∠𝐵𝐴𝐷 =
1

3
.

2,2%

20.12.18

ТДТ

В равнобедренную трапецию 𝐴𝐵𝐶𝐷 с основаниями 𝐴𝐷 и 𝐵𝐶 вписана окружность.

а) Докажите, что боковая сторона трапеции равна её средней линии.

б) Найдите радиус окружности, описанной около трапеции, если высота трапеции 𝐵𝐻
равна 9 и угол 𝐷𝐴𝐵 равен 60°.

10,4%

29.05.19

ЕГЭ
3,0%



Задание 16. 

10.12.19

ТДТ
1,8%

10.07.20

ЕГЭ
10,4%

28.01.21

ТДТ
7,5%

07.06.21

ЕГЭ
3,9%



Задание 16. 

92

208

Баллы Количество  

участников

Процент

0 1661 98,9%

1 17 1,0%(2,6% - ЕГЭ 2021)

2 0 0,0%(0,3% - ЕГЭ 2021)

3 2 0,1%(0,9% - ЕГЭ 2021)



Задание 17 (ранее задание 18)

ЕГЭ 2017

Найдите все значения 𝑎, при каждом из которых уравнение

ln 4𝑥 − 2 ∙ 𝑥2 − 4𝑥 + 4𝑎 − 𝑎2 = 0

имеет ровно один корень на отрезке 0; 2 .

0,7%

21.12.17

ТДТ

Найдите все значения 𝑎, при каждом из которых уравнение

𝑥 − 𝑎2 − 3𝑎 + 𝑥 − 𝑎2 + 2𝑎 + 2𝑥 − 𝑎2 − 𝑎 = 5𝑎

имеет хотя бы один корень.

0,0%

ЕГЭ 2018

Найдите все значения 𝑎, при каждом из которых система 

уравнений

൝
𝑥4 − 𝑦4 = 6𝑎 − 7,

𝑥2 + 𝑦2 = 𝑎

имеет ровно четыре различных решения.

0,9%

20.12.18

ТДТ

Найдите все значения 𝑎, при каждом из которых уравнение

𝑎 ∙ 9𝑥 + 𝑎 + 1 ∙ 3𝑥 − 3 = 0
имеет ровно один корень. 

0,8%

29.05.19

ЕГЭ 2019
2,7%



Задание 18.

10.12.19

ТДТ
1,15%

10.07.20

ЕГЭ 3,5%

28.01.21

ТДТ 2,5%

07.06.21

ЕГЭ
2,6%



Задание 17 (ранее задание 18)

Баллы Количество  

участников

Процент

0 1612 96,0%

1 33 2,0% (1,5% - ЕГЭ 2021)

2 2 0,1% (0,4% - ЕГЭ 2021)

3 9 0,5% (0,0% - ЕГЭ 2021)

4 24 1,4% (0,6% - ЕГЭ 2021)



Задание 17. Вариант 1



Задание 17. Содержание критерия



Задание 18 (ранее задание 19)

ЕГЭ 2017

На доске написано 100 различных натуральных чисел, сумма которых равна

5100.

а) Может ли оказаться, что на доске написано число 250?

б) Может ли оказаться, что на доске нет числа 11?

в) Какое наименьшее количество чисел, кратных 11, может быть на доске?

7,2%

21.12.17

ТДТ

Бесконечная геометрическая прогрессия 𝑏1, 𝑏2, …, 𝑏𝑛, … состоит из различных

натуральных чисел. Пусть 𝑆1 = 𝑏1 и 𝑆𝑛 = 𝑏1 + 𝑏2 +⋯+ 𝑏𝑛 при всех натуральных

𝑛 ≥ 2.

а) Приведите пример такой прогрессии, для которой среди чисел 𝑆1, 𝑆2, 𝑆3, 𝑆4
ровно два числа делятся на 36.

б) Существует ли такая прогрессия, для которой серди чисел 𝑆1, 𝑆2, 𝑆3, 𝑆4 ровно

три числа делятся на 36?

в) Какое наибольшее количество чисел среди 𝑆1, 𝑆2,…, 𝑆10 может делиться на 36,

если известно, что 𝑆1 на 36 не делится?

1,8%

ЕГЭ 2018

В школах №1 и №2 учащиеся писали тест. Из каждой школы тест писали по

крайней мере 2 учащихся. Каждый учащийся, писавший тест, набрал натуральное

количество баллов. Оказалось, что в каждой школе средний балл за тест был

целым числом, причём в школе №2 средний балл равнялся 18. Один из

учащихся, писавших тест, перешёл из школы №1 в школу №2, а средние баллы

за тест были пересчитаны в обеих школах. В результате средний балл в школе

№1 уменьшился на 5%, средний балл в школе №2 также уменьшился на 5%.

а) Сколько учащихся могло писать тест в школе №2 изначально?

б) Каждый учащийся школы №2, писавший тест, набрал больше баллов, чем

перешедший в неё учащийся школы №1. Какое наибольшее количество баллов

мог набрать учащийся школы №2?

в) Какое наибольшее количество учащихся могло писать тест в школе №1

изначально?

2,5%



Задание 18 (ранее задание 19)

20.12.18

ТДТ

Конечная геометрическая прогрессия состоит из различных натуральных 

чисел. Произведение членов этой прогрессии является делителем числа 

19600.

а) Может ли эта прогрессия состоять из 3 членов?

б) Может ли эта прогрессия состоять из 5 членов?

в) Может ли эта прогрессия состоять из 4 членов?

3,6%

29.05.19

ЕГЭ
11,3%

10.12.19

ТДТ
5,84%

10.07.20

ЕГЭ 39,9%



Задание 18 (ранее задание 19)

2021

ТДТ
3,5%

2021

ЕГЭ
37,3%



Задание 18 (ранее задание 19)



Задание 18

Баллы
Количество  

участников
Процент

0 1546 92,0%

1 113 6,7% (24,9% - ЕГЭ 2021)

2 17 1,0% (12,0% - ЕГЭ 2021)

3 1 0,1% (0,0% - ЕГЭ 2021)

4 3 0,2% (0,3% - ЕГЭ 2021)



Задание 18. Вариант 1



Задание 18. Содержание критерия


